

## SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,  
3,50 pesetas. Pro-  
vincias, trimestre,  
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,  
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,  
15 CENTIMOS



# La Libertad

Redacción, Adminis-  
tración y talleres pro-  
visionales

SERRANO, 61  
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

## EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

**Nuestro ministro de Estado, Alvarez del Vayo, dice que en España se libra una guerra internacional, y tiene la esperanza de que el Consejo impida que la conflagración se extienda**

**Añadió que el proyecto anglofrancés de mediación demuestra que la no intervención ha sido violada**

### HUMANITARISMO

## Cómo proceden los nobles

El faccioso Angel Bravo ha pedido en Asturias al diputado socialista Amador Fernández el canje de las respectivas esposas. Amador Fernández ha rechazado que entre los refugiados y detenidos en ambas zonas de guerra haya grados de prelación, como no cabe atender responsabilidad a los familiares. Respetando este imperativo humano, la mujer de Bravo no se halla sometida, en el campo leal, a ningún vejamen, ni detenida. Por la misma causa, Amador Fernández ha negado que se llevasen a Asturias los padres de Aranda, que se encuentran en Madrid. En cambio, propone la libertad, en uno y otro lado, de todos los niños, mujeres y ancianos, recordando que entre los mineros se encuentran, sin que se les haya causado molestias, centenares de familias de guardias civiles sublevados. Y el popular diputado añade noblemente: "Fuera de las trincheras, no debe ser objeto de ataque ni represión nadie." Querriamos que estas palabras quedasen clavadas en el corazón de quienes han convertido la guerra en lucha de crueldad inaudita.

Bien sabemos la dureza y el dolor de contiendas como la que está segando lo más florido de nuestra juventud: ¡es la guerra! Pero también la guerra, cuando humildemente se la mantiene, está sujeta a normas tendentes a humanizarla todo lo posible. Estas normas afectan a los combatientes, cuando más a los que se hallan al margen de la contienda por su condición de sexo y edad. Desgraciadamente, la ferocidad del enemigo ha sobrepasado tales normas, y espanta la saña con que ha tratado a la población civil y cómo ha vejado y fusilado a millares de seres inocentes, sin otro motivo que sus lazos familiares con elementos de izquierda. Y a veces sin ese pretexto siquiera. Es el aspecto más execrable de lo hecho por el adversario.

No hay, no puede haber nada tan respetable como el detenido y el prisionero. Es una cobardía inaudita castigar al inerme que cayó en manos enemigas. No existe disculpa para ello. Por el contrario, es obligada la sanción contra desmán. Sólo en-

tre pueblos sin noción del derecho de gentes, entre hordas sin freno alguno de civilización, cabe revolverse contra el prisionero y el detenido, pues, aun estimándolos presuntos culpables, sólo es a los Tribunales de justicia a quienes compete discernir la responsabilidad, y ni los mismos Tribunales pueden declarar la culpabilidad sin pruebas.

En este elemental principio de cultura y humanidad se inspiran las leyes de los pueblos civilizados, y a él responde la digna actitud de Amador Fernández. Atendiéndola, son muchas las vidas humanas que se hubieran salvado y pueden salvarse, sobre lograr de este modo elevar y ennoblecer la lucha a muerte que ensangrienta el suelo de España.

Respeto a las personas y canje sin prelación, que constituiría la más censurable de las ventajas. Canje que implica una conducta humana, ya que no se otorgue libertad como reconocimiento de irresponsabilidad. Y, al menos, elevar a la categoría de precepto inviolable la consideración, en evitación de molestia o daño, mantenida por los asturianos leales con los prisioneros y familias de los adversarios combatientes que están en su poder.

La actitud de Amador Fernández—gesto que define un temple de alma extraordinario—merece el elogio de todos y servir de ejemplo a cuantos no hayan perdido el más elemental sentido humano.

### LA PAZ MUNDIAL

## Negociaciones para mantenerla

Equivaldría a negar la evidencia no reconocer la importancia del contenido de la nota facilitada por el ministerio de Negocios extranjeros de Francia, que publicamos en otro lugar juntamente con la comunicación del Sr. Litvinof referida a dicha nota.

Según ella, los Gobiernos británico y francés han cambiado impresiones sobre la situación creada por la prolongación de la guerra en España y el peligro que hace correr a la paz europea. Se pretende una verdadera y estricta no intervención, y se hace "una oferta de mediación tendente a poner al conjunto del país en condiciones de expresar su voluntad nacional".

Existe en nosotros una premisa obligada y sincera: la afirmación de que, entregados a una guerra que no hemos provocado y que se mantiene por la ayuda moral y material de los países fascistas, el pueblo español sostuvo y sostiene la decisión de acabarla por el vencimiento total del enemigo. En el Extranjero nadie ignora que el pueblo en armas no reconoce otro dilema que "vencer o morir". Cerca de cinco meses de lucha en los frentes y más de un mes a las puer-

## El Consejo de la Sociedad de Naciones

### Informe de Alvarez del Vayo

Alvarez del Vayo, en un documentado discurso, expone la trascendencia internacional de nuestra lucha y descubre los manejos imperialistas del fascio

Ginebra, 11.—Después de la sesión de ritual del Consejo de la Sociedad de Naciones, comenzó la sesión oficial, a las diez y media de la mañana. Los puestos de los representantes de Italia y el Ecuador aparecen vacíos.

El Sr. Edward, presidente del Consejo, concede la palabra al Sr. Alvarez del Vayo, ministro de Estado del Gobierno legítimo de España.

Este empieza recordando que ya en el mes de Septiembre tuvo el honor de señalar desde la tribuna de la Sociedad de Naciones el peligro que constituía para la paz la nueva forma de agresión que permite a un

(Continúa en la página segunda.)

tas de Madrid, sin escatimar sacrificios de todo género y dispuestos a ofrendar los necesarios hasta el fin, demuestra que ese dilema es la bandera a cuya sombra se baten los defensores de la República española.

Tampoco se ignora, porque la realidad lo ha contrastado y contrasta de modo irrefutable y comprobado, que son algunas potencias europeas las responsables de que España no se halle reintegrada a la normalidad, pese a las protestas y reclamaciones de nuestro Gobierno y del pueblo. Lo único logrado fué la constitución del Comité de Londres para tolerar la descarada injerencia de Portugal, Italia y Alemania en la no injerencia... Si ese Comité hubiese procedido sinceramente y acreditado su nombre, la intervención fascista habría sido imposible, y, como consecuencia, hubiera sobrevenido la paz por la pronta y fácil derrota de los rebeldes.

De modo que en este trance gravísimo ninguna culpa cabe a España. No provocó la guerra; la aceptó en defensa de la legalidad. No se opuso a los acuerdos de Londres; los aceptó y hubo de ver desatendidas sus reclamaciones y violado impunemente el pacto. No traspasó ningún precepto internacional, sino se atuvo a sus compromisos en la Sociedad de Naciones, sorda a nuestra apelación primera. Y no fué el bando leal tampoco el que da lugar a que Europa se estremezca horrorizada ante la ferocidad de la contienda. No obstante, de seguro que el pueblo español ha de reputar nobilísimo el intento de mediar para que termine el derramamiento de sangre. Así, el acuerdo de Francia e Inglaterra y la adhesión de Rusia no puede sernos indiferente, mucho más cuando es evidente la inferioridad del enemigo y el desfallecimiento por sus respectivos descalabros.

Pero así como un impulso humano nos hace ver con buenos ojos lo que tienda a acabar las guerras, y mejor impedir las, un imperativo de justicia obliga a reconocer que la autoridad del Gobierno de la República nace de fuente legítima, y que el enemigo se revolvió con las armas en la mano contra esa legitimidad, que, como tal, no puede admitir un refrendo que acusaría dudas sobre aquélla, tanto más cuanto integran ese Gobierno la totalidad del Frente Popular, que, al vencer en los comicios el 16 de Febrero último, demuestra la fuerza plebiscitaria de una mayoría indiscutible.

Cualquier reparo a la legitimidad del orden establecido en el Gobierno de España significaría menoscabo de esa legitimidad y, por ende, la invalidez de la acción mejor inspirada. No es de suponer intentos en ningún sentido cuya realización la propia dignidad impediría a quienes se los propusieran.

## LOTERIA NACIONAL

Resultado del sorteo de ayer, 11 de Diciembre

Premios mayores: Primero, 13.503, Puertollano; segundo, 3.302, Madrid; tercero, 16.154, Madrid; cuarto, 517, Madrid; 13.403, Valencia; 29.751, Madrid; 15.723, Alicante; 2.000, Madrid-Santander; 31.919, Santander; 3.246, Barcelona; 28.198, Madrid; 6.327, Santander-Barcelona; 30.005, Barcelona.

## BANCO CENTRAL

ALCALA, 51  
(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

## El Consejo de la Sociedad de Naciones

(Viene de la página 1.ª)

Estado hacer efectiva la guerra sin una previa declaración, provocando ante todo una rebelión interior y luego apoyando militarmente el movimiento. Hoy las pruebas de estas alegaciones son tan evidentes que nadie puede dudar seriamente sobre la realidad de los hechos.

“A pesar del acuerdo de no intervención, millares de jóvenes han sido víctimas de la aviación fascista y de su material de guerra. Hoy la capital de un Estado miembro de la Sociedad de Naciones está en ruinas, y centenares de hombres, mujeres y niños han sido asesinados por los generales rebeldes y por la aviación de los Estados que de hecho desencadenaron la guerra y continúan haciéndola mientras hablan de mantener la paz.

La guerra internacional está allí, en el suelo español.

Hemos visto—continúa diciendo—cómo los rebeldes, debido al fracaso de las tropas marroquíes, se disponen a recibir nuevos contingentes de lo que llamamos “moros rubios”.

Lo peor para la Sociedad de Naciones es que ignorase o quisiera ignorar esta situación y con ello se hiciera culpable por silencio y pasividad de la extensión de esta guerra que ahora padecemos nosotros solos.

Sin el heroísmo del pueblo español, Italia y Alemania hubieran quizá conseguido dominar a España, aprovechando la ocasión para apoderarse de Baleares y otras bases navales del Mediterráneo o el Atlántico. Este juego podrá trasladarse luego a otros puntos. La solución final consistirá en ver a Europa pacificada enteramente por la acción bienhechora del fascismo internacional. Evidentemente, esta paz habría costado la vida a millares de hombres, mujeres y niños y numerosas capitales sufrirían la suerte que se ha reservado a Madrid. Centenares de ciudades sufrirían asimismo la suerte de Alicante y Cartagena; pero oficialmente la paz no hubiera sido alterada.

Si el Gobierno español tomó sobre sí la grave responsabilidad de pedir la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, fué precisamente para marcar de la forma más solemne su firme decisión de oponerse por su cuenta a esta paradójica y homicida política de paz.”

Seguidamente recuerda el Sr. Alvarez del Vayo las causas que motivaron la protesta del Gobierno español “ante la ineficacia preventiva del pacto, que no ha podido servir para detener la agresión de que ha sido víctima España”.

“Es preciso—añade—que, cuando menos, la Sociedad de Naciones pueda servir para detener o evitar la conflagración general, que cada día es más amenazadora.

La guerra internacional existe de hecho en nuestro país y puede evolucionar de manera irremediable si continúa ignorándose.

Esta concepción recibió de todos modos una consagración oficial con la gestión hecha por Francia el 4 de Diciembre cerca del Gobierno británico, y que fué publica-

da anteaer para conocimiento del Mundo.

No se trata, pues, de presentar ante el Consejo reivindicaciones propias del Gobierno español o del pueblo de España, que no pide ninguna ayuda para resolver sus propias dificultades. Si nuestra iniciativa sólo hubiera sido resultado de consideraciones de orden nacional, la hubiéramos tomado desde hace mucho tiempo. Estamos persuadidos de que mucho antes de la rebelión los insurrectos pudieron contar con la ayuda moral y material de los extranjeros; pero la ayuda, aun cuando sea atentatoria contra el Derecho internacional, nos presentaba el mismo riesgo inmediato desde el punto de vista del interés general.”

## Convocatorias

La Razón del Obrero

Todos los compañeros y compañeras del Sindicato La Razón del Obrero que se hayan evacuado de su domicilio a otros, así como los obreros maestras que trabajan a domicilio, se pasarán urgentemente por la Secretaría de dicho Sindicato para la formación de talleres.

Grupo de Oposición de Metalúrgicos

El Grupo de Oposición de Metalúrgicos celebrará una reunión en su domicilio social, Zurbano, 5 y 7, hoy, a las seis de la tarde.

Por ser de urgencia el asunto a tratar, será sancionado el compañero que debidamente no justifique su no asistencia.

Compañía de Prensa

Se comunica a todos los compañeros pertenecientes a la compañía de Prensa que mañana domingo, día 12, se deben presentar, a las diez de la mañana, en su cuartel, O'Donnell, 33, siendo castigado con todo rigor aquel que deje de presentarse.

Ateneo Libertario de Carabanchel

Se pone en conocimiento de los compañeros que pertenezcan a los Ateneos Libertarios de la carretera del Hospital, Dos Amigos y Carabanchel se pasen por la Secretaría de este último, instalada provisionalmente en la calle de Juan Bravo, número 2, tercero derecha, para comunicarle un asunto de sumo interés. Esperamos sea acogido este llamamiento con entusiasmo, ya que el momento que vivimos es de suma trascendencia para la clase trabajadora.

Encargados y Listeros de la Construcción

Esta organización hace saber a todos sus afiliados, enrolados y no enrolados, pasen por esta Secretaría, sin excusa alguna, hoy, a cualquier hora, de ocho de la mañana a siete de la tarde, para notificarles asuntos de suma importancia, haciendo constar que el que así no lo haga será considerado faccioso y dado de baja en esta organización.

Ateneo Libertario de Lavapiés

El Ateneo Libertario de la barriada de Lavapiés convoca a todos los ateneístas a una asamblea extraordinaria hoy, a las tres de la tarde. Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

Sindicato Unico de la Enseñanza (Sección de Maestros Racionalistas y Privados)

Por acuerdo recaído en asamblea llevada a cabo el 7 del corriente, se vuelve a invitar a los maestros racionalistas y privados desplazados sin justificación ni consentimiento alguno por parte del Sindicato y la Sección se presenten en este Sindicato en el término de ocho días, contados a partir de la publicación de esta nota, para así evitarles las naturales consecuencias que sobre ellos recaerán en el caso de no hacerse oco de este segundo requerimiento hecho por el Sindicato y la Sección.

No dudamos respetarán este acuerdo, pues, en caso contrario, equivale a no aceptar los preceptos confederales, y, como es natural, será inevitable la sanción, que, muy a pesar nuestro nos veremos obligados a hacerla práctica para ejemplo de los demás.

## AVISO

El Ayuntamiento de Linares (Jaén) saca a concurso- oposición la provisión de una plaza de médico cirujano del hospital de dicha población, dotada con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

Las bases y demás antecedentes pueden solicitarse de la Alcaldía de la citada población.

Linares, 5 de Diciembre de 1936.—El alcalde, FELIPE PALACIOS.

# INFORMES OFICIALES

**En el sector de Madrid continúan siendo enérgicamente rechazados por nuestros bravos combatientes los ataques facciosos. -- En los demás frentes hubo duelo de artillería**

Parte oficial del ministerio de la Guerra de las nueve y media:

**Frente del Centro.**—En los sectores de Guadarrama y Guadalajara, sin novedad.

En el sector Sur del Tajo, en San Martín de Pusa y San Martín de Montalbán, fuego de artillería facciosa, sin consecuencias.

En el sector de Aranjuez el enemigo trató de hostilizar nuestras líneas con fuego de artillería desde posiciones de Valdemoro, sin causar daño alguno. Igualmente aconteció en el sector de Somosierra sobre Paredes de Buitrago.

Nuestra Aviación efectuó vuelos de reconocimiento.

**Frente de Madrid.**—Un día más de heroica resistencia por las bravas milicias y un fracaso más que sumar a la ya larga lista de inútiles empeños por parte de los tozudos fascistas. En la noche pasada, el enemigo, con gran lujo de fusilería, morteros y bombas de mano, intentó otro ataque por la Moncloa y Ciudad Universitaria, viéndose contenido por la infranqueable barrera de nuestros milicianos. Los facciosos volvieron a sus posiciones con muchas bajas.

La Artillería republicana batió eficazmente pequeñas concentraciones enemigas de la retaguardia.

La aviación facciosa no ha hecho acto de presencia en nuestro cielo. Calma en el resto del día.

En los demás sectores, sin novedad."

## En el frente de Aragón

**Ataque rechazado.--Avance hacia Villafranca**

Barcelona, 11.—El comunicado de esta mañana del coronel Sandino al presidente de la Generalidad dice:

"El enemigo ha intentado el asalto a nuestras posiciones del manicomio de Huesca, siendo rechazado y castigado. Su artillería fué prontamente contrabatida por nuestras piezas.

**Sector de Bujaraloz.**—En el avance efectuado se ha llegado a conquistar posiciones dominantes situadas a 150 metros del pueblo de Villafranca del Ebro. En el recorrido de nuestras fuerzas hemos recogido numerosos cadáveres facciosos con su armamento. En el resto del frente, sin novedad."

El comunicado de la tarde dice:

"La actividad en todo el frente ha quedado reducida a acciones de fuego sobre las avanzadas enemigas y con los cuales se dificulta su aprovisionamiento y la llegada de refuerzos."

## En el frente del Norte

**La artillería leal actuó enérgica y eficazmente sobre los rebeldes de Villarreal**

Bilbao, 11.—Se han registrado pocas novedades bélicas en estos frentes.

En el sector de Elorrio, nada destacable; niebla y frío intenso.

En el sector de Ochandiano-Ubidea, tam-

# Impresión de la jornada

Otra jornada completamente tranquila. Una nueva intentona nocturna en la Casa de Campo y en la Ciudad Universitaria, y un nuevo fracaso estrepitoso de las huestes facciosas. Conviene, sin embargo, hacer notar que esta intentona, fácilmente destruzada por nuestras milicias, fué más débil que las anteriores. En realidad, desde el 25 de Noviembre cada día son más débiles los ataques facciosos contra nuestras líneas. El hecho tiene una explicación sencilla. Franco ha perdido muchos millares de hombres en el inútil intento de penetrar en la capital de la República. Los refuerzos que esperaba de la casi agotada cantera africana ha tenido que enviarlos, además, al frente del Norte, ante la presión victoriosa de las milicias vascas, cántabras y asturianas.

Para vengarse, los facciosos continúan disparando sus cañones contra los barrios obreros de Madrid. Ayer cayeron algunos obuses en diversas casas de vecindad. Por fortuna, el número de víctimas fué muy escaso. Pero quedó bien clara la intención "humanitaria" de los generales traidores.

bién frío; pero, no obstante, hubo enérgica actuación de nuestra artillería sobre los reductos rebeldes de Villarreal.

Muchos obuses cayeron en las inmediaciones del pueblo y otros hicieron blanco eficaz en los focos rebeldes, causándoles bastantes daños. La actuación de nuestras piezas fué magnífica e intensa.

Se ha presentado a nuestros milicianos del batallón Rusia un soldado del regimiento de Ceriñola que se había extraviado por la montaña, cerca de nuestra posición de Ubidea.

Ha manifestado que sus jefes le enviaron a llevar alimentos a Séstafe. Se extravió y aprovechó la ocasión que se le presentaba para pasarse a nuestras filas.

También hubo en este sector enérgico fuego de fusil.

En los demás sectores no hubo novedad.

## Parte del ministerio de Marina y Aire

**Nuestra heroica aviación, con su constante vigilancia, impidió la actuación de los rebeldes**

Valencia, 11.—El ministerio de Marina y Aire, a las nueve de la noche entregó a la Prensa el siguiente parte:

"La aviación al servicio de las tropas defensoras de Madrid, además de ejercer una constante vigilancia sobre la capital, prestó servicios de reconocimiento entre los diversos sectores de la sierra de Guadarrama, cuyas cumbres están ya cubiertas de nieve. Se profundizó mucho el vuelo realizado a poca altura hacia el Norte, no habiéndose visto por ninguna parte concentraciones enemigas. Todos los servicios se realizaron sin novedad."



## Louis Delaprée ha muerto

El ilustre escritor francés, asesinado por los fascistas

Ayer falleció en Madrid el ilustre periodista francés Louis Delaprée.

★

Victima de la metralla fascista ha caído para siempre el ilustre escritor antifascista y gran amigo del pueblo español Louis Delaprée. El admirable reportero del "Paris-Soir" ha sido para nosotros un espectador emocionado y sincero. El drama español pasó por su corazón como un vendaval agostador. Su pluma, ágil y vibrante, no dudó un solo momento ante la obligación de mostrar al Mundo la verdad de los sucesos. Cuando el gran escritor cruzaba nuestro país bajo los claros cielos de este otoño trágico, lo abatieron definitivamente los negros pájaros de la reacción. Un crimen más a la cuenta innúmera de los cometidos por los traidores a España y a la Humanidad.

## Noticias de Málaga

La aviación facciosa practica frecuentes vuelos de reconocimiento

Málaga, 11.—Desde hace algunos días menudean las visitas de aviones facciosos. Parece que los vuelos son únicamente de reconocimiento, pues no arrojan ninguna bomba. El fuego de las baterías antiaéreas funciona con precisión y no permite que los aviones hagan incursiones extensas.

Un día de haber para víveres para Madrid

Todos los afiliados a las Artes Gráficas de Málaga han dejado un día de haber con objeto de destinar su importe a la compra de víveres, que serán enviados a Madrid.

PARA LOS NIÑOS MADRILEÑOS

## MADRES DE TODA ESPAÑA

En Madrid quedan muchos niños que presencian y sufren los horrores de la guerra. En los días que se avecinan, muchos de estos niños carecen de esas golosinas y turrónes típicos en nuestros hogares, y esto llevará a sus almas infantiles un nuevo dolor que quizá llegue a ser tragedia grande. No lo permitáis, madres españolas; ved en estos niños a vuestros propios hijos. Que este sentimiento os lleve a sacrificaros un poco para proporcionarles unas horas de vida feliz.

Los días 24 y 1 del próximo pueden ser memorables para los niños de Madrid si todos los queremos. Demuéstralo tú, madre española, enviando a la Federación de Sociedades de Amigos de la Escuela, Palma, 50 (Casa de la República), tu donativo en las golosinas de estos días, que ella las pondrá en las manos inocentes de los niños madrileños.

## Partido Sindicalista

Comité ejecutivo local

"No pudiendo dedicarse al desarrollo de la misión que se le tenía encomendada por este partido los compañeros que componen el Comité local del mismo, por encontrarse unos en el frente y otros ocupando cargos oficiales, ha quedado ampliado, con carácter interino, por otros miembros, hasta tanto duren las actuales circunstancias, fijando especialmente su atención este nuevo Comité en la propaganda y organización de las cuestiones de índole local del partido."

## Una disposición de la Consejería de Industrias de guerra

“Dada la necesidad de unificar y centralizar la fabricación de material bélico, para la mayor producción y mejor control de la industria en la plaza de Madrid, y de común acuerdo con la Delegación de la Comisión nacional de Municionamiento y la Junta local de Defensa, vengo en disponer lo siguiente:

Todas las industrias que actualmente venían fabricando municionamiento en Madrid, a partir de la publicación de esta disposición quedarán bajo el control directo de la Delegación de Industrias de guerra.

A partir de la fecha de hoy, toda la maquinaria, materias primas y personal—técnico, administrativo y manual—que venían trabajando en la fabricación de municionamiento se considerarán movilizados por esta Delegación al servicio de la guerra, y bajo ningún pretexto podrán abandonar su trabajo ni ser retirados del mismo por ninguna persona u organismo sin previa autorización de esta Delegación.

Todos los Comités de talleres y fábricas que se dedican a la producción de material de guerra presentarán en esta Delegación, en el plazo máximo de cuarenta y ocho horas, relación clara y detallada del personal que trabaja en los mismos para proveerles de la tarjeta de identidad como movilizados por esta Delegación, haciendo constar nombre y apellidos, edad, lugar de su nacimiento, domicilio, profesión, taller en que trabaja, fecha que ingresó y última casa en que trabajó.

Queda terminantemente prohibido el montaje y desmontaje, traslado o modificación de máquinas que se dedican a la producción de municionamiento o que puedan ser adaptadas a esta producción.

Se considerará acto de sabotaje y se juzgará con arreglo al fuero de guerra:

Primero. La disminución en la producción de material de municionamiento cuando técnicamente se compruebe que no es debido a las máquinas y sí a las personas.

Segundo. El entorpecimiento o rotura provocada de alguna de las máquinas y herramientas que se emplean en la industria; y

Tercero. Los defectos de fabricación en general que puedan ocasionar catástrofes lamentables para nuestros combatientes.

Dado en Madrid, a 11 de Diciembre de 1936.—El delegado consejero de Industrias de guerra, *L. Iñigo*.—El presidente, *Miaja*.”

## SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Oficinas provisionales

Se pone en conocimiento de los maestros nacionales y del público en general que las oficinas de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid y la Habilitación general del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes funcionan provisionalmente en la planta baja de la Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20.

### UNA NOTA DE LA JUNTA DE DEFENSA

#### Son escasas las personas que quieren ser evacuadas

La Presidencia de la Junta de Defensa de Madrid nos remite la siguiente nota:

“La Prensa de ayer tarde y hoy mañana comenta, censurando, las disposiciones dadas por el delegado de Evacuación en la Junta delegada de Defensa de Madrid. Esta Presidencia tiene que salir al paso de estos

comentarios periodísticos, afirmando que no existe entorpecimiento alguno; lo que ocurre es que, así como en los primeros momentos había muchas solicitudes para ser evacuados, hoy, a pesar de la conveniencia de que esta evacuación continuara, son muy pocos los que desean salir de Madrid, habiendo intervenido en muchas ocasiones la Policía para conseguir dicha evacuación.”

## AUTOMOVIL DESAPARECIDO

A las siete de la mañana de ayer desapareció de la calle de Bárbara de Braganza, frente al número 12, el automóvil que prestaba servicio al secretario político del delegado de Propaganda y Prensa de la Junta delegada de Defensa de Madrid. La matrícula del coche es la 53.273, marca Renault (modelo Vivacuatre), carrocería aereodinámica, color guinda obscuro, potencia 13 HP., capacidad seis plazas y estado seminuevo.

## Un rasgo de solidaridad por la causa

Nuestros bravos milicianos, que con tanto valor y entusiasmo luchan en las trincheras, nos demuestran que no sólo exponen su vida, sino que ayudan económicamente, pues nuestros camaradas del Sargento Vázquez han entregado al S. R. I. 1.713,65 pesetas en beneficio de los hospitales de sangre.

## Cámara Oficial de Comercio

Se pone en conocimiento de los electores de esta Cámara que, de acuerdo con la petición de la misma, el señor ministro de Hacienda ha concedido una moratoria hasta fin del año en curso para el pago de los trimestres tercero y cuarto de la contribución industrial.

Los locales en que actualmente se hallan instaladas las oficinas de recaudación de Madrid y su provincia son los que se expresan al final de esta nota.

Los industriales que encuentren alguna dificultad para hacer efectivos los pagos de contribución, se servirán informar a la Cámara para que ésta pueda gestionar su solución.

Locales de recaudación: Zona del Centro, Pizarro, 15; Hospicio, Barbieri, 3; Chamberí, Españolito, 15; Buenavista, Orfila, 12; Congreso, Huertas, 52; Hospital, Olivar, 15; Inclusa, Juanelo, 12 y 14; Latina, San Isidro, 7; Palacio, en el mismo local que la de Buenavista; Universidad, en el mismo local que la de Chamberí; Getafe, Tesorería; El Escorial, plaza de Chamberí, 3; Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias, Lagasca, 26; Alcalá, Jacometrezo, 1 y 3; Colmenar, O'Donnell, 44 (Tetuán); Chinchón, San Agustín, 8, y Torrelaguna, no tiene local en Madrid.

## Pérdidas

Al miliciano del Cuerpo de Tren Sebastián Selva Baeza se le ha extraviado en los almacenes Sepu la cartera con documentos y dinero. Se ruega la devolución en el Tribunal de Cuentas.

—Al camarada Antonio Arias Gómez se le ha extraviado la cartera, que contenía el carnet de la C. N. T. (Sindicato Gastronómico), con otros documentos de suma importancia para él. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en el Ateneo Libertario de Montesquenza, número 2.

—El día 5, al anochecer, desapareció de la calle de la Libertad un carrito tirado por un burro. Como es el único medio de vida de una compañera evacuada, se ruega a quien sepa su paradero lo comunique al paseo del Doctor Esquerdo, número 9.”

## Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza

Al batallón Félix Bárzana.

A los militantes de la F. E. T. E. que luchan en los demás frentes.

A todos los combatientes antifascistas.

Mientras en estos frentes de Madrid el heroico proletariado decide el futuro de sus libertades y completa emancipación con un valor y una firmeza insuperables, el Comité nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, reunido en el frente de lucha, saluda revolucionaria y calurosamente al batallón Félix Bárzana, a todos los camaradas militantes de la F. E. T. E. que luchan contra el fascismo asesino fusil en mano en otros lugares y, de un modo general, a todos los combatientes antifascistas.

Conocemos vuestros trabajos todos, estamos en las trincheras que con tanto sudor habéis construido, vemos también las alambradas que tan perfectamente habéis instalado, sabemos de vuestra elevada moral, de vuestros afanes, de vuestros anhelos. Todo lo conocemos, y de cuanto vale y significamos damos perfecta cuenta.

Mas por encima de todo, en superación constante y con la aportación del máximo esfuerzo, hay que vencer, y venceremos.

Estamos seguros de que vosotros, camaradas de todos los frentes, con nosotros, tenéis arraigada hondamente la firme voluntad de vencer y la total seguridad del triunfo.

Os repetimos nuestro emocionado y proletario saludo, camaradas.

¡Adelante!.—*El Comité nacional*.

## A LOS ARRENDATARIOS DE EL ESCORIAL ALTO

Se advierte a los arrendatarios de casas de El Escorial Alto propiedad del Patrimonio y Patronato de la República, así como a los abonados al suministro de agua, ausentes de sus domicilios, que deberán ponerse al corriente en los pagos antes del día 1 de Enero próximo. Pasada dicha fecha se procederá judicialmente al embargo de los muebles y enseres para responder de las deudas por los citados conceptos.

## El Día del Parapeto

Altavoz del Frente continúa con gran éxito recibiendo donativos en metálico para la adquisición de prendas de abrigo y víveres con destino a los heroicos defensores de Madrid. Al mismo tiempo, Altavoz del Frente recibe constantes muestras de agradecimiento y cariño en todos los frentes, donde ha efectuado su visita del Día del Parapeto, con el ruego de nuestros bravos luchadores de que transmitamos a toda la Banca, la industria, comercio, particulares, etc., su más profundo agradecimiento por la ayuda que vienen prestando a la iniciativa del Día del Parapeto.

Cuantos no hayan enviado su donativo para tan humanitario fin deberán apresurarse a hacerlo en las oficinas de Altavoz del Frente, Alcalá, 62.

## Se desea saber el paradero de...

Gabriel Tejada Peyloubert, desaparecido el 15 de Noviembre del frente de la Ciudad Universitaria. Noticias a Leganitos, 7, teléfono 11.848.

—El teniente de milicias Alejandro Sánchez desea conocer el paradero de su hermana Antonia Sánchez Perezagua. Noticias al Frente Popular de Madrid, Jorge Juan, 20, teléfono 57.285.

# El Gobierno, en Valencia

Centra negociantes y usureros.

Valencia, 11.—El Consejo de ministros ha aprobado un decreto de Justicia reputando como actos de hostilidad y desafectos al régimen los siguientes:

Alterar sin causa debidamente justificada el precio, calidad, racionamiento o distribución de artículos de comer, beber y arder; ocultar con ánimo de acaparamiento estos artículos; cometer cualquier otra irregularidad susceptible de perturbar el normal abastecimiento de dichos artículos o intentar maquinaciones o fraude; realizar, prevaleciéndose de las actuales circunstancias, cualquiera de los hechos usurarios que definen los artículos 532 y 536 del Código penal.

Todos estos hechos serán sancionados con penas que oscilarán de dos meses a tres años de privación de libertad o trabajos forzados y multas de 1.000 a 500.000 pesetas.

El jefe del Gobierno despacha con el señor Azaña

Valencia, 11.—El jefe del Gobierno salió a las once de la mañana en automóvil, con objeto de despachar con el presidente de la República.

El ministro de Instrucción pública inaugura la campaña de agitación y orientación

Valencia, 11.—Esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado en la plaza de Castelar la inauguración de la campaña organizada por el ministerio de Instrucción pública de agitación y orientación. Ha intervenido en primer lugar la Banda Roja y los coros populares formados por el ministerio.

El ministro de Instrucción pública, desde la tribuna, se ha dirigido al pueblo de Valencia, diciendo que altos valores de nuestra intelectualidad y significadas figuras de los partidos políticos del Frente Popular y de las organizaciones sindicales y culturales antifascistas utilizarán esta tribuna para propagar cerca del pueblo valenciano las consignas de la lucha y de la movilización.

“Esta tribuna—dijo—ha de ser la plataforma desde la que todos los hombres representativos de nuestra lucha, sin distinción de partido, impulsarán aún más en el mayor grado el ánimo de los valencianos y les harán ver las necesidades que la guerra viene planteando en el curso de su desarrollo. Todos debéis prestar vuestro concurso y entusiasmo por esta manifestación de voluntad popular para con la guerra y por la victoria del pueblo.”

El numeroso público que abarrotaba la plaza de Castelar ha ovacionado calurosamente al ministro.

Los poetas León Felipe y Machado recitaron bellas poesías. Machado recitó una titulada “Homenaje al gran poeta García Lorca”.

## AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Organizado por esta Agrupación se celebrará mañana domingo un acto en conmemoración del undécimo aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, en el que tomarán parte los siguientes oradores: José López y López, Isidro R. Mendieta, Carlos Rubiera, Pietro Nenni, Margarita Nelken y Manuel Albar.

Las localidades para asistir a este acto se podrán recoger en la secretaría 37 de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2) y en los Círculos Socialistas.

## NOTA DE LA CONSEJERIA DEL SECRETARIADO

### A partir del día 16, todo el mundo pagará el tranvía

La Consejería del Secretariado de la Junta delegada de Defensa de Madrid facilitó esta noche la siguiente nota:

“En cumplimiento de uno de los deberes encomendados por el Gobierno de la República a esta Junta delegada de Defensa de Madrid, esto es, la supresión de todo lo que pueda suponer abuso, y mucho más si éste tiende a perjudicar intereses colectivos, disponemos lo siguiente:

Primero. Es bien notorio del pueblo de Madrid la labor de sacrificio y desinterés que en su aspecto general la Sociedad incautada de Tranvías de Madrid viene desarrollando en el aspecto particular de la guerra. Sus actos para con esta Junta delegada, poniéndose a su disposición todos los servicios que ésta estima necesarios, la hace acreedora a que por nuestra parte se dicten aquellas medidas para consolidar la ya quebrantada economía de la industria tranviaria, motivada por innumerables hechos; pero el más destacable, la reducción de servicios llevada a efecto con ocasión de los daños producidos por los criminales bombardeos aéreos.

Segundo. A partir del día 16 del presente mes quedan totalmente anulados todos los pases, volantes y demás autorizaciones concedidas antes de esa fecha para viajar gratis en los tranvías de Madrid.

Toda persona que utilice el servicio tranviario viene obligada a abonar el importe del trayecto efectuado, sin que puedan considerarse exentos de esta obligación guardias, agentes, milicianos, etc., bien entendido que el que así no lo hiciere será considerado como faccioso y, por lo tanto, inmediatamente detenido; lo que para su cumplimiento dictamos en Madrid, a 11 de Diciembre de 1936.—El presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, *Miaja*. El consejero del Secretariado, *Máximo de Dios*.”

## LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Ingresan diez Secciones con 1.914 afiliados

Valencia, 11.—Se reunió la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores. Se dió cuenta del ingreso de diez Secciones con 1.914 afiliados. Se acordó felicitar a las organizaciones de Tortosa, Lorca, Santander, Almería y Rincón de la Victoria por la labor especial que vienen realizando. Se dió cuenta de las comunicaciones que ha dirigido la Confederación Nacional del Trabajo, acordándose celebrar una sesión especial para contestarlas. Se resolvieron diversos asuntos sindicales. Se acordó la creación de un negociado de Propaganda de la U. G. T. También se acordó dirigir un escrito a la Federación de Industrias relativo al funcionamiento de industrias de guerra. Los compañeros Carlos Hernández y Pascual Tomás dieron cuenta de su gestión en la reunión que ha celebrado en París la F. S. I.

## Milicianos y milicias

La Comandancia del tercer batallón del primer regimiento de voluntarios Asturias comunica que el miliciano perteneciente a dicho batallón Francisco Jiménez Romero ha sido expulsado del mismo por indeseable y dudoso.

# Noticias de Cataluña

El estado de Companys

Barcelona, 11.—El presidente de la Generalidad no ha abandonado esta mañana su residencia, y después de enterarse de la marcha favorable de las operaciones en todos los frentes celebró una conferencia con el Sr. Tarradellas y recibió algunas visitas, entre ellas las del coronel Villalba.

La reunión del Consejo de la Generalidad que tenía que celebrarse esta tarde ha sido suspendida hasta el martes. Parece que esta reunión tendrá gran importancia política.

Disposiciones económicas

El “Diario Oficial de la Generalidad” ha publicado un decreto otorgando al Ayuntamiento de Barcelona un crédito extraordinario de diez millones de pesetas para atención de los servicios municipales hasta último de año.

En virtud de otro decreto se dispone la emisión de billetes moneda por el Gobierno de Cataluña por un total de 20 millones de pesetas. Tendrán un valor de diez, cinco y 2,50 pesetas y la misma consideración y poder que los billetes del Banco de España.

Se prohíbe el atesoramiento del nuevo papel-moneda.

El pago de los militarizados

En la Consejería de Trabajo se tiene en estudio una disposición encaminada a que todos los movilizados militarmente, al percibir su salario presenten el documento acreditativo de haberse alistado. Se trata de dar una mayor efectividad al decreto de movilización y lograr al mismo tiempo el descubrimiento de los que se niegan a colaborar en la causa antifascista.

Ejecución de sentencia

Esta mañana han sido fusilados en el castillo de Montjuich, en virtud de la sentencia dictada por el Tribunal popular, Félix Mendoza, Carlos Yato y Erasmo Janer.

## La no intervención

Nueva reunión del Subcomité

Londres, 11.—El Subcomité de no intervención se reunió el lunes, a las cuatro y media de la tarde, para elaborar las últimas disposiciones destinadas a poner en práctica el sistema de control.

Como se recordará, en la última sesión plenaria se pronunciaron sus miembros en favor de las mencionadas medidas.

El Gobierno de los Estados Unidos publicará una nota

Washington, 11.—La Prensa comenta el acuerdo de mediación en la contienda de España, a la que han invitado los Gobiernos de Francia e Inglaterra. El departamento de Estado norteamericano se propone publicar en breve una declaración oficial sobre este grave asunto.

## Ni contigo ni sin ti

Alemania sigue enviando material de guerra a los facciosos para la matanza del pueblo español

París, 11.—Oficiosamente se informa que el miércoles o jueves últimos—el hecho es absolutamente cierto; lo que no se ha podido comprobar aún es la fecha—volvieron a salir de Hamburgo, con destino a Cádiz, los vapores alemanes “Dresden” y “Ellen”. Estos barcos llevan un cargamento de material de guerra por valor de cinco millones de marcos oro. Ni que decir tiene que este material será entregado a los facciosos españoles.

LA ABDICACION DE EDUARDO VIII

# El duque de York sucede a su hermano en la Regencia

Londres, 12.—El rey Eduardo VIII cesó como rey de Inglaterra y emperador de la India a la una y cincuenta y ocho de la tarde. Momentos después le sucedía en la corona el duque de York.

Mañana, a las tres de la tarde, será la proclamación del nuevo rey en el palacio de Saint James. La proclamación será leída con la ceremonia tradicional.

El próximo lunes es el cumpleaños del nuevo monarca; pero no habrá ceremonia especial. Los edificios públicos izarán la bandera nacional. Más tarde se celebrará la fiesta del monarca.

Se cree que hasta el próximo mes de Enero el rey no se trasladará al palacio Buckingham. Hasta tanto seguirá viviendo en el Neuf Kings Hall.

El Sr. Baldwin y el duque de Gloucester visitaron esta mañana al duque de York, y poco después los dos duques marcharon al castillo de Windsor, siendo aclamados por la multitud.

El duque de Kent visitó al ex rey Eduardo en el palacio de Belvedere. También le visitó Mr. Churchill, quien conferenció con el ex monarca durante tres horas.

No se han anunciado los proyectos del ex rey.

## La Cámara de los Comunes aprueba definitivamente la abdicación

Londres, 11.—Cuando se reunió la Cámara de los Comunes para en segunda lectura aprobar definitivamente el proyecto de ley referente a la abdicación del rey Eduardo, el Sr. Attlee, jefe de la minoría laborista, dijo que apoyaría el proyecto y expresó su esperanza de que la monarquía se caracterice por su sencillez.

El Sr. Maxton presentó una enmienda en favor del régimen republicano. La enmienda fué rechazada por 403 votos contra 5.

Durante el debate, el ministro del Interior dijo que le contrariaba la discusión. Terminó expresando su estimación hacia el nuevo rey.

Sir Austern Chamberlain dijo que el rey inglés es el rey del pueblo.

El comunista Jallagher dijo que todas las expresiones sobre el rey del pueblo son palabras sin fundamento cuando el rey no es este verdadero rey del pueblo, encargado de proteger los intereses del país.

Después de aprobado el proyecto pasó éste a la Cámara de los Lores, donde su discusión duró cinco minutos. El rey Eduardo lo firmó a la una y cincuenta y ocho, y con su firma terminó automáticamente su reinado.

El Sr. Baldwin anunció en la Cámara de los Comunes que ésta se reunía mañana por la tarde para tomar juramento de lealtad al nuevo rey. El lunes, por la noche, el señor Baldwin llevará a la Cámara un mensaje del rey, y el martes aquélla reanudará su vida normal.

## El ex rey habló por radio al Mundo entero

Londres, 11.—El ex rey, ahora príncipe Eduardo, se ha dirigido por radio al Mundo entero.

Dijo que al fin podía hablar.

“Nunca quise guardar silencio; pero hasta este momento no me era posible hablar por mi posición constitucional de rey. Hace pocas horas cumplí con el último hecho oficial como rey de Inglaterra y emperador de la India. Mi hermano el duque de York es ahora el rey, y mis primeras palabras son para expresar mi lealtad hacia él. Lo hago de todo corazón.

Todo el mundo sabe las razones que me han inducido a abdicar el trono. Nunca olvidé los intereses del país ni del Imperio, a los que serví como príncipe de Gales y como rey durante veinticinco años. Vosotros debéis creerme cuando digo que las pesadas obligaciones y los deberes del trono son imposibles para mí sin la ayuda de la mujer que quiero. La decisión es tan sólo mía. Ella, desde el primer momento, quería cambiar mi decisión. Yo siempre pienso en los intereses de todos. Los de ella y los de mi país.

Durante estos duros días recibí el consejo de la reina, mi madre; de mi familia y los ministros, especialmente de Mr. Baldwin.

Sería imposible un conflicto entre el rey y sus ministros. A ellos, mi profundo agradecimiento. A mi pueblo, a los Dominios, que siempre me han tratado con consideración.

Me retiro de los asuntos públicos, dejando el fardo a mi hermano. Más tarde volveré a mi país, y si el rey quiere algún servicio de mí, estoy dispuesto a servirle fielmente. Todos tenemos un nuevo rey. Que el pueblo sea feliz y prospere bajo su mandato. Con todo mi corazón pido que Dios bendiga a todos; que Dios guarde al rey.”

## LOS TRIBUNALES POPULARES ACTUAN

# Comienza a verse una causa contra ocho marineros

Barcelona, 11.—Ha comenzado a verse la causa instruida contra el capitán de corbeta Antonio Núñez, capitán de navío Juan Díaz Núñez y tenientes de navío José Marial Barrera, Tomás Moyano, Rafael Romero, Emilio Lecuona, José Luis Hernández y Francisco Carrasco.

De las conclusiones del fiscal se desprende que los procesados acordaron levantarse en armas contra el Gobierno legítimo, adoptando el jefe de la base naval, capitán Núñez Rodríguez, medidas conducentes a secundar el movimiento. En la mañana del 19 de Julio llegaron a la Aeronáutica fuerzas militares sublevadas al mando del capitán de Caballería de Montesa José García Valenzuela, muerto durante la rebelión, y colocaron unos trapos blancos en el sitio donde debía desembarcar el general Goded. Al llegar éste fué recibido por el capitán Díaz Núñez y el teniente Francisco Carrasco, rindiéndose honores al general.

## Otra causa contra treinta y tres jefes y oficiales

Bilbao, 12.—Esta mañana ha comenzado en la Audiencia ante el Tribunal popular la vista de la causa contra 33 jefes y oficiales del batallón de montaña número 4, de Garellano, de guarnición en Bilbao.

Leído el apuntamiento comenzaron las declaraciones de los testigos, que consumieron el resto de la sesión matutina y la sesión de la tarde. La vista continuará en días sucesivos.

## LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA

# POLONIA NO INTERVIENE

Varsovia, 11.—Siguiendo el ejemplo de Gran Bretaña, Polonia ha prohibido la exportación y reexportación de armas a España y sus colonias. El proyecto en cuestión retira a los barcos y aviones polacos que transporten armas a España toda protección de las Legaciones diplomáticas polacas en el Extranjero. Además pierden su nacionalidad polaca los súbditos de Polonia que luchan en ambos frentes de combate en España.

# Extracto de la «Gaceta de la República»

Valencia, 11.—Orden de Marina y Aire ascendiendo al empleo de alféreces de Aviación a los alumnos del curso de observación. En la lista figura el conocido reportero gráfico madrileño José Díaz Casariego.

Orden del mismo departamento disolviendo la flotilla de submarinos de Mahón, reintegrándose estas unidades a una sola escuadrilla.

Orden de Obras públicas estableciendo en todas las líneas ferroviarias los derechos de almacenaje, paralización de material y sus recargos, así como el plazo de entrega de las expediciones y la retirada de las mismas por sus consignatarios. Por tanto, se deroga la orden de 22 de Julio, que condonaba todos los derechos de almacenaje y paralización de material, en vista de que la experiencia adquirida desde dicha fecha ha puesto de manifiesto que los consignatarios no retiran las mercancías con la debida diligencia, con perjuicio evidente para la formación y circulación de trenes, imprescindible para las necesidades de la guerra, aprovisionamiento y evacuación de población.

Orden del ministerio de Hacienda reajustando las fuerzas de Carabineros de las antiguas Comandancias en cinco zonas, que comprenden los distritos siguientes:

Primera zona.—Capitalidad, Barcelona. Distrito, toda Cataluña y parte leal de Huesca.

Segunda zona.—Capitalidad, Valencia. Distrito, Valencia, Alicante y parte leal de Baleares.

Tercera zona.—Capitalidad, Almería. Distrito, Murcia, Almería y Málaga.

Cuarta zona.—Capitalidad, Madrid. Distrito, Madrid y demás provincias del interior leales.

Quinta zona.—Capitalidad, Bilbao. Distrito, Santander, Vizcaya, parte leal de Asturias y Guipúzcoa.

# Un rasgo ejemplar

Nos complacemos en publicar un hecho que denota la moral solidaria de los camaradas milicianos que luchan en aras de un mañana mejor.

El miliciano Manuel Montero Robies, perteneciente a la compañía Tchapaieff, del batallón Octubre y del Sindicato de Comunicaciones de la U. G. T., ha hecho entrega al Socorro Rojo Internacional de sus haberes de miliciano del mes de Noviembre, que importan 300 pesetas.

He aquí cómo emplean sus haberes los heroicos milicianos del ejército del pueblo.

# PRESERVATIVOS

LA DISCRETA, SALUD, 6  
Catálogo sin enviar sello

# Espectáculos

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda Cultural del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 3,15 y 5 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precio único, 1,50 pesetas.)

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda Cultural del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 3 y 4,45 tarde, el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt. (Precios populares.)

# ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

;; cada palabra más, diez céntimos ::

## ACEITES

LA MAGNOLIA. Corredera Baja, 51 y Augusto Figueroa, 31. Aceites de calidad, jabones y legumbres.

## ALIMENTACION

EL mejor chocolate, López Cobos. Génova, 4.

## AUTOMOVILES

EL MODERNO. Garantizo carnet todas clases enseñando. 62811.\*

## BODEGAS

BODEGAS Los Ceas. Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5. 11857. Trafalgar, 17. 34485.

CASA Justo. Toledo, 70. Teléfono 71372. Vinos, comidas y cervezas.

## CAFES Y BARES

BAR Telefónica. Fuencarral, 5. 20572. Café, cervezas, licores.

BAR Iruña. Avenida de Datto, 8. Cafés, cervecería, fiambres, mariscos, pescado frito.

BAR Sierra. Botoneras, 6. Cervezas, vinos, licores, aguardientes.

BAR Covadonga. Fuencarral, 85. Teléfono 16252. Cafés, cervezas, licores.

LA GIRALDA. Café y cervezas. Marqués Valdeiglesias, 4.

CAFE Bar Quevedo. El mejor café. Glorietta de Quevedo, 8.

BAR Congosto. Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

BAR Cascorro. plaza Nicolás Salmerón, 20. Teléfono 70795. Café, cervezas, licores.

EL CAFETAL. Café, licores, cervezas. Corredera Baja, 4. Teléfono 11979.

CASA Mariano. Centro deportivo. Mesón de Paredes, 2.

LA PERLA DE CUBA. Embajadores, 4. Café, cervezas.

BAR La Granja. Santa Engracia, 39. Café, cerveza, licores.

NUEVO BAR. Plaza Canalejas, 6. El sabroso café expés.

CERVECERIA La Bobia. San Millán, 3. La más conocida de Madrid.

BAR América. Fuencarral, 10. Artículos de primera calidad.

BAR Cascorro. Atocha, 122. Teléfono 70357. Café, cervezas, licores.

## CALZADOS

CALZADOS Euti, Corredera Alta, 11 y 12. Teléfono 19809.

## COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorietta Bilbao, 7.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

PARTOS. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas.—Mayor, 40.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

## :: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

LOS mejores aceites "UCA". Jabón de tocador "TRIANA". De venta en ultramarinos finos.

## COMPRAS

COMPRA de alhajas pagando todo su valor, de nueve a una, en Montera, 12, entresuelo.

## : CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

PASTELERIA Máximo Izquierdo. Pastes, pastas y dulces. Plaza del Progreso, 14. Teléfono 70984.

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

## CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

A. LEON, cirujano, callista. Carrera San Jerónimo, 16. Provisionalmente se reciben avisos al teléfono 58.487.

## DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

## : DROGUERIAS : Y PERFUMERIAS

DROGUERIA, plaza Lavapiés, 3. 77280. (Portada amarilla.) Especies para embutidos.

## ESPECIFICOS

BLENORRAGIA. Curación con Inyección Uretral "Protargono" y Sellos Antiblenorrágicos Dr. Plaza. En Farmacias y en la del Dr. Plaza, Magdalena, 33.

## FRUTERIAS

BERNARDO Delgado. Cádiz, 9. Teléfono 11659. Frutas finas.

## GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

## HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

## LANAS Y LABORES

EL ANGEL, Esparteros, 1 y 3. Teléfono 12544. Lanas, mercería, novedades.

## OPTICA

¿QUIERE ver bien? Use gafas Ulloa. Ulloa, óptico. Carmen, 14.

## PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C°. Alcalá, 61. Madrid.

LOS CONCESIONARIOS de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo al artículo 89 de la ley del ramo: 121.317, "Un método, con su máquina correspondiente y aparato para fabricar artículos de vidrio". 124.608, "Un mecanismo de sistema perfeccionado para fabricación de tuercas y demás objetos, tales como pernos, tornillos, roblones y remaches". 124.613, "Un método de fabricación de tuercas, pernos, tornillos y roblones". 125.275, "Perfeccionamientos en los tubos para recalentadores de vapor". 125.543, "Perfeccionamientos en la maquinaria para la fabricación de vidrio hueco". 128.732, "Perfeccionamientos en la calcinación de piritas o sulfuro de hierro para la producción de óxido de hierro, azufre y bióxido de azufre". 128.734 (adición), "Procedimiento de preparación de fluoruro de glucinio a partir de un fluoruro de glucinio y de un metal alcalino". 128.813, "Un procedimiento de refrigeración y su aparato especial correspondiente para la conservación de productos alimenticios y géneros frescos". 132.603, "Un procedimiento de fabricación de sulfato de potasio a base de cloruro de potasio". 132.611, "Un sistema de asiento susceptible de ser utilizado en dos sentidos: para vehículos que ruedan por calzada o sobre carril". 132.686, "Una máquina de sistema perfeccionado para la fabricación de géneros de punto". 132.817, "El procedimiento nuevo y perfeccionado para producir oro dental para uso en dentaduras naturales o postizas". Para informes o noticias sobre estas patentes y cuanto se relacione con la propiedad industrial, dirigirse a Clarke, Modet y Compañía, Alcalá, 61, Madrid, teléfono 52.422.

## RADIOTELEFONIA

RAMON Romero. Fuencarral, 64. Electricidad. Radiotelefonía. Aparatos eléctricos.

## RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

RESTAURANT-BAR Jauja. Servicio por raciones. Precios económicos. Peligros, 9.

MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

LA CRUZADA. Antiguo restaurante fundado en 1827. Cocina casera. Cruzada, 1. Teléfono 10710.

ACHURI. Viuda e hijos de Cocherito de Bilbao. Primer restaurante vasco establecido en Madrid. Príncipe, 33, entresuelo. Teléfono 25432.

## SASTRERIAS

RUIZ y Lorite. Sastrería y confecciones finas. Fuencarral, 96. 26627.

## VENTAS

HOTEL Peninsular. Hoy y mañana. Camas doradas, 10 duros; colchones lana, seis duros; mesillas de noche, a duro; sillas, a cuatro pesetas. Urgentísimo. Carrera San Jerónimo, 23.

## Texto de la nota de Litvinof

El Gobierno de Moscú está dispuesto a la tentativa de mediación

Moscú, 11.—Litvinof ha comunicado a los embajadores de la Gran Bretaña y Francia la contestación del Gobierno soviético a la proposición formulada por Inglaterra y Francia para tomar parte en una acción mediadora que ponga fin al pleito español.

El texto de esta contestación es el siguiente:

“Tengo el honor de acusar recibo de su nota del 5 del actual, dándome cuenta por orden de su Gobierno de las conversaciones habidas entre el Gobierno británico y el Gobierno francés, así como las conclusiones sobre los sucesos de España. Por parte del Gobierno soviético he de manifestarle que se ha preocupado mucho de los acontecimientos de España y de las consecuencias que podrían traer para la cultura, la civilización y la causa de la paz, y por ello tiene muy en cuenta los esfuerzos concertados por las potencias interesadas para evitar el peligro de la intervención de varios Estados en los asuntos interiores de España.

El Gobierno soviético consideraba y continúa considerando que debe estimarse como intervención por parte de otros Estados el envío de municiones y armas a quienes se ha rebelado contra el Gobierno legítimo, así como el haberles reconocido arbitrariamente, lo que es una conculcación de las normas internacionales.

El Gobierno soviético supuso que los compromisos contraídos por el acuerdo de no intervención serían cumplidos por todos los Estados signatarios del mismo. Ahora bien: mientras el Gobierno soviético los cumplió lealmente, otros Estados los han violado, siendo incapaz el Comité de Londres para controlar y hacer cesar tales violaciones.

El Gobierno soviético está dispuesto a un concierto con otros Estados, declarando que se abstendrá de toda actividad directa e indirecta que pudiera dar lugar a la intervención extranjera en España, siempre que esté asegurado y garantizado el control absoluto de abstención por parte de otros Estados.

Juzgo oportuno recordar que el representante de la U. R. S. S. en el Comité de Londres insistió en establecer un control efectivo sobre la importación de municiones para España y propuso últimamente que se hiciera extensivo este control a los envíos de los llamados voluntarios. Esta circunstancia, por sí misma, contesta a las proposiciones expuestas en los párrafos cuarto y quinto de vuestra nota.

De todas formas, el Gobierno soviético está dispuesto a tomar parte en la tentativa para poner fin al conflicto español por una mediación, y con esta idea está conforme en consultar con los Gobiernos de otros países la forma en que se ha de llevar a cabo esta mediación.”

**El camarada Maiski, en el Comité de Londres, discutirá las bajas maniobras de los fascistas**

Moscú, 11.—En la sesión celebrada por el Comité de Londres el pasado día 9, el embajador de la U. R. S. S. en la Gran Bretaña, camarada Maiski, pronunció el siguiente discurso: “El general Franco se encuentra en muy mala situación. Cuenta con mucho armamento, pues lo recibía y aun lo recibe en gran cantidad de Alemania, Italia y Portugal; pero su punto débil es el factor hombres. Por la prolongación de la guerra

**LOS FORTIFICADORES DE HOY SON LOS CONSTRUCTORES DE MAÑANA**

las fuerzas del ejército han disminuído considerablemente y no hay con qué sustituirlas. Por ello los protectores de Franco se vieron en la necesidad de enviarle hombres a partir del 1 de Diciembre. Con tal motivo hubo recientemente un desembarco en Cádiz de 6.000 alemanes y en Algeciras desembarcaron 2.500 italianos, lo cual demuestra de manera clara la participación de potencias extranjeras en el conflicto español.

Los protectores de Franco ofrecen dos argumentos para justificar su proceder: Primero, la presencia de fuerzas armadas soviéticas, y segundo, la actuación de la brigada Internacional.

En cuanto al primer argumento, nadie puede explicarse de qué manera misteriosa se transportan fuerzas soviéticas de un punto a otro de Europa como si fuera sobre un tapiz mágico.

Un corresponsal que está con los rebeldes llega en su osadía a decir que hay 21.000 rusos luchando en los frentes de Madrid. En otros periódicos se ha dicho que 35.000 es el número de rusos rojos que están con las fuerzas del Gobierno. Son tales las exageraciones, que no me extrañaría ver afirmar algún día en un comunicado de Franco que todo el Ejército rojo de la U. R. S. S. se había trasladado militarmente a España, pasando por sus fronteras de Occidente y Extremo Oriente ante la estupefacción inmensa de sus vecinos alemanes y japoneses.”

Refiriéndose al argumento de la brigada Internacional, añadió el representante ruso:

“Los elementos que componen dicha brigada son alemanes, italianos, franceses, ingleses, poloneses, etc., y se han incorporado voluntariamente, sin que en ello hayan intervenido para nada sus respectivos Gobiernos. La mayoría fueron sin dinero ni equipos. El Gobierno español les proporcionó traje y armas y les instruye, cosa completamente opuesta a los “voluntarios” que hace poco llegaron a Cádiz y Algeciras.

Contamos con informes, según los cuales los 6.000 alemanes son tropas regulares.

Dichos 6.000 hombres embarcaron en buques alemanes, y contaban con dinero en divisas extranjeras. Además, en los buques en que venían iba gran cantidad de armas del tipo más moderno. Durante su viaje a España fueron protegidos por barcos de guerra nazis.

Todo esto demuestra—añadió—que este envío de fuerzas se hizo con la simpatía y autorización del Gobierno alemán, no siendo, por tanto, tropas voluntarias, que es lo que se quería demostrar.”

## Los esteriores del fascismo

**Hitler y Franco preparan el asalto y saqueo de Madrid para impresionar a la opinión mundial**

París, 11.—Algunos periódicos publican informaciones relacionadas con el envío de voluntarios alemanes a España, y aseguran que el plan de Hitler—de acuerdo con el general rebelde Franco—es organizar un ataque de grandes proporciones contra Madrid, a fin de impresionar vivamente a la opinión pública mundial y, sobre todo, evitar con esta maniobra la posible incorporación de Italia a las potencias pacíficas.

Se ha comprobado que los voluntarios alemanes que han entrado en España llevan armamento de gran eficacia y son portadores de las últimas instrucciones que, en cuanto a estrategia militar, han elaborado los miembros del Estado Mayor de la Reichswehr.

Se hace notar que Hitler ha podido enviar estos hombres a España contra la opinión de los técnicos militares, que han tenido que someterse a las consideraciones “puramente políticas” del “führer”

## La digna actitud de Amador Fernández

«Son muchas las vidas humanas que pueden librarse de esta cruel contienda si ponemos todos en ello nuestro empeño»

Valencia, 11.—Matilde de la Torre ha dado a la publicidad un escrito que el diputado asturiano Amador Fernández, actual comisario de Abastecimiento de aquella región, ha dirigido al elemento faccioso Angel Bravo, que le pedía el canje de las respectivas esposas.

En dicha carta rechaza Amador que entre los detenidos y refugiados en ambas zonas de guerra pueda haber grado de prelación por su parentesco o unión con los elementos directivos y, asimismo, que se pretenda convertir a los seres humanos en mercancías cambiables.

“Cada individuo—dice Amador—responde de sus hechos, y es antihumano intentar extender la responsabilidad a sus familiares. Ya entre nosotros hemos impuesto este concepto del derecho de gentes y de respeto a las normas de justicia. Por ello, su mujer no se halla sometida a ningún vejamen ni detenida.

Por la misma causa he rechazado que se trajera a Asturias a los padres de Aranda, que se encuentran en Madrid. Por consiguiente, le mando unos emisarios a ver si puede influir lo suficiente con sus secuaces para que se ponga en libertad a todas las mujeres, niños y ancianos, y nosotros, a nuestra vez, donde se nos indique, llevaremos las personas de igual sexo al lugar que corresponda. Recuérdese que entre nosotros se encuentran, sin que se les haya causado molestia, centenares de familias de guardias civiles sublevados contra el Estado republicano, lo que le indica justa y humanamente qué es lo que procede hacer. Lo otro es cruel para los demás detenidos que no cuentan con un familiar de influencia.

Estamos en una guerra civil y no en una guerra entre pueblos extraños. En la nuestra, fuera de las trincheras, no debe ser estimado el ataque ni represión a nadie. Estos días llegan a nosotros noticias del rigor y crueldad que se pone en práctica en Oviedo. Si se confirmase, no sé hasta qué grado podríamos mantener el criterio establecido en nuestro territorio para seguir manteniendo el respeto personal. Son muchas las vidas humanas que pueden librarse de esta cruel contienda si ponemos todos en ello nuestro empeño. Por mi parte, no vacilo en poner cuanto sea preciso a la contribución de dicha causa. Que todos ustedes hagan lo mismo.” Firma Amador Fernández.

## La desaparición del avión «Cruz del Sur»

París, 11.—La Compañía Air-France ha publicado un comunicado diciendo que después de largas pesquisas, que continúan, la Compañía ha perdido las esperanzas de encontrar con vida a Mermoz y sus heroicos compañeros. Dice que a partir de hoy, día 11, la bandera de todas las escuadras, agencias y navíos se ondearán a media asta y se izará nuevamente el día 21, a las diez y cuarenta, la que correspondería a la salida del “Croix du Sud”. La Compañía pide a todos que en esta hora tengan un recuerdo a la memoria de los que dieron su vida en servicio de la Aviación francesa.

ADMINISTRACION DE “LA LIBERTAD”, TELEFONO 55.603